

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 25 de Setiembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 207.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Lope, Obispo.

San Lope, uno de los principales ornamentos de la iglesia de Francia, nació en Toul, en el quinto siglo. Siendo muy joven se retiró al célebre monasterio de Lering, bajo la dirección de San Honorato. Allí permaneció un año ocupado en la penitencia. Después hizo un viaje á Macon para vender algunas heredades, distribuyendo el precio á los pobres. Acaeció la muerte del obispo de Troyas y sus diputados le pidieron por obispo, y á pesar suyo fué consagrado por los obispos de la provincia de Sens. Su nueva dignidad en nada disminuyó la vida penitente que había tenido: acostábase sobre unas tablas desnudas y empleaba noches enteras en la oración. Muchas veces estaba sin comer tres días, y después de un ayuno tan rigoroso no tomaba más alimento que un poco de pan de cebada.

El famoso Atila, rey de los Húnos, después de haber asolaado la Francia, la Iliria y Grecia, pasó finalmente el Rhin con cuarenta mil hombres, que se extendieron hasta los rios del Sena y Loira, robando y asolando el país. Con esta noticia el Santo exhortó al pueblo á la penitencia y oración. Al acercarse el enemigo, se vistió San Lope de pontifical, y en procesion con el clero se presentó á Atila, al que hicieron tanta impresion las palabras del Santo, que hizo alto en las llanuras de Chalons, donde fué derrotado por los romanos y francos. Después de gobernar cincuenta y dos años su diócesis, falleció el año de 478.

LA CORONA DE LA VIRGEN.

No desagradará á nuestros lectores conocer la historia de esa serie de 70 Ave Marías y 7 Padre nuestros que con el nombre de *Corona de la Virgen* se reza por las Ordenes Franciscanas en sustitucion del Rosario y mucho más cuando no pocos pertenecerán á la Venerable Orden Tercera de San Francisco ó conocerán esta Hermandad tan rica en gracias que no ha habido otra que la haya superado.

Remitiéndonos á las Crónicas de la Religión Seráfica y á los datos que nos ha suministrado el R. P. Provincial Fr. D. José Acosta, su origen fué de la manera siguiente:

Habia un joven tan amante de la Santísima Virgen que deseoso de mostrarle todos los dias su cariño, tan luego los primeros rayos del alba brillaban en el Oriente, salía al campo y de las flores más hermosas formaba una corona que colocaba en la cabeza de una Imágen de la Reina de los Cielos que en su casa tenia.

Su dulce afecto no fué desatendido por el Señor, pues queriendo que su sencillez, y sobre todo su gran cariño á María fuese siempre el mismo le retiró del mundo haciendo que entrase en la Religion de N. P. S. Francisco con lo que tuvo que suspender aunque á su pesar la cotidiana ofrenda con que obsequiaba á la Virgen.

Muy triste contemplaba nuestro joven á su imágen querida sin aquellas flores de un día, cuando Satanás, que acecha el momento de tentarnos, halló ocasion propicia de arrancar á este joven del claustro para lanzarlo más tarde á la desesperacion y al instante pintóle la edad pasada con vivos colores, los consuelos celestiales que experimentaba cuando coronaba á la imágen, reprendiéndole duramente por el abandono con que la tenia.

Creó el joven al embaucador infernal y se resolvió á dejar el convento para dedicarse á sus pasadas oraciones; mas antes de ponerlo en obra quiso encomendarse á la misma Virgen á quien de veras queria. Cuando con todo su corazon la invocaba, se le aparece en un trono de fulgorosas nubes, y después de alentarle con su divina gracia, le exhorta á que deje el siglo, enseñándole á formar otra corona en sustitucion de la que con flores la tegia. «Tú me formarás, le dice, siete guirnaldas angelicales todos los dias, compuesta cada una de un Padre Nuestro y diez Ave Marías: La primera, en honra del gozo que sintió mi alma cuando concebí á Jesús, por el bien que resultó á la humanidad. La segunda, por el gozo que tuve al visitar á Santa Isabel, á la cual se le reveló milagrosamente la Encarnacion del Hijo de Dios. La tercera, por el gozo que tuve de ser madre sin perder la virginidad. La cuarta por el gozo que tuve cuando vinieron á adorar al niño Jesús, los reyes del Oriente, ofreciéndole incienso como á Dios, oro como á rey y mirra como á hombre mortal. La quinta, por el gozo que sentí al encontrar á Jesús en el templo después de tres

dias perdido. La sexta, por el gozo que tuve en la resurreccion gloriosa de Jesús. Y la séptima, por la alegría y gozo á que fui trasportada cuando, llevada al cielo, fué coronada reina de cielos y tierra por la beatísima Trinidad. Con estas siete guirnaldas formarás una corona para mí más preciada, y de más provecho para tí.» Dicho esto desapareció, quedando el joven tranquilo, lleno de fuerzas y dispuesto á seguir la leccion que habia recibido de tan dulce madre.

Comenzada la devocion de la corona muy en breve sintió de nuevo aquellos consuelos que antes habia gozado, y visiblemente sintióse inundado de un torrente de gracias celestiales.

Un dia el P. Maestro recorriendo las celdas llegó á la de nuestro joven, y observó con admiracion que arrebatado del suelo se hallaba en un extasis; delante de él un ángel, engranaba en un hilo de oro una rosa encarnada y diez blancas, siguiendo por este orden hasta setenta y siete, todas las cuales salian de la boca del joven. Lleno el hilo con este número de rosas unió sus extremos formando una corona y después de colocarla en la cabeza del Franciscano, desapareció.

Movido de curiosidad el P. Maestro, preguntó al joven en virtud de santa obediencia, que hacia en aquella hora, á lo que le contestó, que cumplia una devocion de la Virgen, explicándole con este motivo cuanto le habia pasado.

De este modo se dió á conocer la corona, cuyo origen se halla en María y quien por uno de sus muchísimos favores nos legó en ella una fuente de copiosos dones.

Estendida esta, merced á los favores que dispensaba la virgen á los que la practicaban, los Soberanos Pontífices, con el fin de perpetuarla, la enriquecieron con muchas indulgencias cuyos resúmenes no damos á conocer por no ser prolijos.

En nuestros dias, el indiferentismo religioso y la estincion de las ordenes religiosas han sido causa del abandono de esta devocion la cual únicamente se conserva en las ordenes terceras de San Francisco.

Dichosas ellas si perseveran siempre en la misma, pues no dudo que el manto de María les preservará de los combates con

que el infierno y la impiedad intentan arrollar á la Iglesia y sus hijos.

H. D. B.

LAS BASTILLAS CLERICALES.

Nuestros lectores saben que los liberales franceses tienen por una gran hazaña las infamias y horrores que cometieron el 14 de Julio del año 1789 en que se apoderaron de la Bastilla tomada á traicion y defendida por unos cuantos inválidos que fueron sacrificados por esos canibales que roban, incendian y asesinan gritando vivas á la libertad, igualdad y fraternidad. Dicho esto, vean pues lo que dice *El Boletín Masónico de la Grande Logia Simbólica Esequiosa* (Bélgica), dando cuenta de una seccion blanca en la logia, *La Independencia*.

El hermano Galopin (sic), se dirige á las virtuosas damas de la confraternidad, y les dice tan melifluamente como puede, haber elegido para asunto de su conversacion: «La toma de las Bastillas clericales,» á fin de que comprendan cuan preciso es el concurso de sus estimables personas para resolver la cuestion de la separacion de la Iglesia y el Estado....

«Es preciso, dice, que la mujer nos pertenezca enteramente, ya por el espíritu, ya por el corazon.

Nada de bautismo;

Nada de comunión;

Nada de confesion;

Nada de matrimonio religioso;

Nada de agua bendita el dia de la muerte.

Hé aquí, grita el Sr. Galopin, las Bastillas que se han de tomar.

Esas son las preocupaciones que han de combatirse enérgicamente.

Para vencerlas ha de subirse al origen y no dar á los niños ninguna educacion religiosa; porque aunque no se practique, siempre quedan rastros al llegar á hombres. Preciso es que el municipio y los diputados nos ayuden á suprimir el presupuesto de cultos.

Y no echemos en falta á los clérigos, para hacer mártires.

Quitémosle la plata: fuera la olla, y está el juego hecho.»

Advertimos á nuestros lectores que en Bélgica el ministerio es mason y que en todas partes cuecen habas....

LEGITIMISTAS FRANCESES.

En *La Estafeta* de Paris leemos lo que sigue:

«El marqués de Dreux-Bressé, Bandry d, Ausson, Chenesiong conde de Mun y demás personajes que forman el estado mayor del partido monárquico-católico, declaran que

— 172 —

playa, y avisar á aquella nave que dé la vuelta y ponga á salvo en Ancona su carga y tripulacion?

«Sí, comandante, respondió el carabiniero: si muero, como es probable, os recomiendo mi buena madre.—Y en seguida por una pequeña poterna que habia en la parte posterior salió al foso, y de maleza en maleza, dando rodeos por entre zarzales se valió de tales mañas, que bajo una lluvia de balas llegó milagrosamente incólume á la playa y con sus señales hizo atracar la embarcacion; saltó dentro, comunicó la orden de su comandante el capitán, cual dando orden de mudar de rumbo, regresaron felizmente al puerto de Ancona, y allí el intrépido carabiniero efrío el traidor ataque del ejército piamontes.

Al continuo rimbombo del cañon el general Curten acudió desde Mon-

— 173 —

ver á tantas legiones apiñadas, tanta caballería y artillería, conoció que no era posible con sus pocos soldados combatir á campo raso; por lo que á marchas forzadas se retiró á Ancona.

Los comandantes Vogeslang y Kanzler dirigianse hácia Fano con el mismo intento, y al bajar el primero de Corinaldo y el segundo de Montegarolto, fueron cortados mas allá de Sinigaglia, y en las colinas de Sant' Angelo circunvalados por una division Piamontesa, eran en junto mil hombres con solo dos cañones y segun toda apariencia debian quedar cogidos en la red, sin poderse librar de tan brusco ataque. Mas cuando el italiano dice de veras, no teme en el campo de batalla ni el número ni la fuerza de cualquier adversario.

La caballería enemiga con sus apiñados escuadrones se echó encima de

— 176 —

veces aquellos valientes la rechazaron, quedando un gran número de piamonteses muertos ó heridos en el campo. Los zuavos en Castelfidardo hicieron prodigios de valor; ¿y quién no to sabe? pero aquellos noticieros franceses que se complacen en gritar á cada página *los cobardes italianos!* dan pruebas de no conocer la jornada de Sant' Angelo, en la cual el valor italiano se abrió paso por entre un ejército ocho veces mas numeroso, y pudo llegar gloriosamente á Ancona.

El general De Curten apenas entró en Ancona, avisó á Lamoricière los movimientos de Cialdini, y por ellos conoció claramente que este marchaba sobre dicha ciudad, en donde todavia no se habian concluido las fortificaciones de mar y tierra. Entonces fué cuando resolvió defenderse con su pequeño ejército en aquella plaza fuerte,

— 169 —

te en vencer á mil doscientos hombres con doce mil, tiene la soberbia pos grandeza y la mofa por dignidad. Hechos prisioneros de guerra aquellos héroes, se les imputó á delito el haber combatido con denuedo por la causa de su legítimo señor, por los derechos de la Iglesia, por la santidad de la Silla apostólica y por la paz del mundo católico, afligido y angustiado con las amarguras y sinsabores que los impíos hacen sufrir al Padre de los fieles y Vicario de Cristo. Por el delito pues de tan noble é invicta lealtad no hubo vituperio con que no abrevasen de hiel á aquellos valerosos campeones, empezando por el comandante de la guarnicion hasta el último soldado.

Monseñor, como sacerdote y como Prelado, se vió burlado y escarnecido, á semejanza de nuestro divino Redentor en la casa de Caifás y en el preto,

se retiran á la vida privada donde llorarán la pérdida del príncipe modelo que tuvo enhiesta la bandera inmaculada de la tradición y del derecho.

«El conde de Mun, en su circular á los comités católicos para que se disuelvan, expone cuales son los votos, los deseos y el programa de los fieles de Frohsdorf; las únicas doctrinas que basadas en la sumisión al jefe de la Iglesia católica, el orden y la libertad garantidos, podrán salvar á Francia.

«En este documento el eminente orador católico no menciona al conde de Paris,

«La masa del partido monárquico, que posee la fuerza y la influencia del elemento religioso, no parece dispuesta á aceptar los principios constitucionales, fundados en la revolución del 89, que representa el primogénito de los Orleans.

«Tanto más, cuanto que el legado de la bandera que se esperaba hubiera otorgado solemnemente el conde Chambord, no consen documento ni declaración alguna.

«Así pues, juzgan los tradicionalistas llamados ultramontanos, que no deben adhesión ni sumisión al príncipe que no ha heredado, ni bandera, ni nombre, ni principios.»

«EL MOTIN» Y «EL CLARIN»

Publícanse en esta corte, á ciencia y paciencia de todas las autoridades, dos periódicos inmundos, que con caricaturas obscenas y ridículas pretenden desmoralizar al pueblo, calumniando á personas respetables y á instituciones sagradas; el género es muy gastado para que tan desprestigiados papeluchos puedan conseguir ni aun remotamente hacer perder la fé de nuestros padres, pero repugnan abiertamente á toda cultura y hasta al sentido comun, por lo que dejan en muy mal lugar el prestigio y consideración de los que los consienten.

No nos esforzaremos en demostrar lo que por desgracia está á la vista de todo el mundo; pero sí debemos llamar la atención del Clero puesto en caricatura, que no está en el caso de tolerar tamaños insultos en los que se abusa de un supuesto derecho de esa decantada libertad, semilla de discordia y de males sin cuento; la ley de imprenta mal entendida, y peor practicada en estos tiempos libres, no faculta el insulto ni el ataque violento de los llamados derechos individuales, de los que son igualmente poseedores de ministros del altar. El Código penal, al tratar de los delitos de injurias y calumnia, los castiga con pena de reclusión temporal y multa, y tales delitos cometen los que por medio de la estampa atacan la honra de personas conocidas.

La Redacción de esta Revista se pone incondicionalmente al servicio del Clero español, vilipendiado y atropellado injustamente por el más refinado salvajismo, y reivindicará ante los Tribunales de justicia sus respetables y sagrados cargos, pues no al amparo de la inmunidad se puede insultar groseramente en una nación que se precia de cultura y civilizada.

(Cronista del Clero).

Igual ofrecimiento ha hecho y hace de nuevo LA VERDAD al clero de la diócesis de Santander, vilipendiado é injuriado también por publicaciones impías, á las cuales combatimos y combatiremos con toda la energía de la indignación que sus torpes escritos producen en nuestra alma.

Pisto político

Tomamos de El Globo:

«El corresponsal de El Progreso en Biarritz, ha publicado en este periódico una serie

denoticias relativas á la actitud de los personajes políticos que se encuentran por aquellas playas.

Y á la vez el corresponsal que El Dia tiene en la frontera, ha enviado á este desde Irún un largo telegrama sobre el mismo asunto.

No hay más inconveniente en todo esto sino que el telegrama del corresponsal de El Dia dice todo lo contrario que la carta del corresponsal de El Progreso.

Hasta aquí se había dicho que con los periódicos sucedía lo mismo que con los relojes. Que era imposible hacerles dar la hora al mismo tiempo.

Con la introducción de esa nueva rueda llamada corresponsal, se va consiguiendo que cuando uno marca la hora del día en un sitio, otro del mismo punto señala la de los antipodas.»

Y así ha sucedido siempre con los periódicos liberales, por la sencilla razón de que se ocupan más de lo que dice ó piensa tal personaje, que de principios salvadores é inmutables.

Como que nunca los han tenido.

Y en cuanto á lo primero; se echa mano á la invención, á la fantasía, que embuste más ó menos poco importa.

Adelante con el embrollo.

De El Correo:

«Si tuviéramos humor—que no le tenemos—para símiles de cierta clase, diríamos que la política española parece convertida en un inmenso charco de ranas.»

¿Ranas?

Lo que hay es tiburones que de cada dentellada son capaces de devorar media provincia.

Consejos de La Gaceta Universal al gobierno:

«La satisfacción pueril de unas cuantas vanidades no pueden ni deben influir ante la magnitud é importancia de ciertos hechos.

Tenerlas siquiera en cuenta, admitirlas como solución, equivaldría á hacer pública confesión de un decaimiento justamente reprobable.»

Predicar en desierto.

Quite usted de la cabeza de D. Práxedes la satisfacción pueril de la vanidad y queda al momento convertido en un modesto riojano entendido acaso en el cultivo de los pimientos morrones.

Desaloje usted iguales gases de la voluminosa tête de D. Antonio y toda su monstruosidad no alcanza el tamaño de una sardina.

¿Y que diremos del honesto Martos, del afeminado Castelar, y del almidonado Moret?

Vanidad de pavo real,
Es la que todos ostentan,
Quitar al pavo la pluma
Y vereis como se queda.

De un articulo de El Globo titulado La alianza de un hecho tomamos el siguiente párrafo:

«Si á pesar de eso llegasen á prevalecer el antojo de algunos miopes hombres de Estado y la vanidad pueril de ciertos inconsistentes admiradores de Prusia, á alguien más que al gobierno alcanzará la responsabilidad de tan desacertada y peligrosa aventura.»

¿A alguien más que al gobierno?

No lo entendemos.

Porque constitucionalmente hablando nadie hay que sea responsable mas que los ministros.

¿Qué habrá querido decir El Globo?

La Epoca se lamenta del desenfado con que se olvidan todas las cuestiones militares, y lanza anoche el siguiente grito de alarma:

«¿Es que hay el propósito deliberado de destruir las bases fundamentales en que descansa la disciplina de las tropas? ¿Es que se tiende á la desorganización del ejército? ¿Es que halagando las malas pasiones se pretende convertir al noble soldado español en indigno pretoriano?

Señor Sagasta, Sr. Martinez Campos, hombres de gobierno, autoridades todas, es preciso, es indispensable, es urgente que cese el escándalo, que no se permita el ataque directo ni indirecto á la disciplina del ejército, unica fuerza salvadora que en el estado social en que nos encontramos podrá garantizar nuestras libertades y derechos, la integridad y la independencia de la patria, cuando se vean amenazadas por los nuevos vándalos.

Nada de contemplaciones ni debilidades; cuánto más liberal es un gobierno, tanto más obligado está al inflexible cumplimiento de las leyes. Que se cumplan éstas, que se respete la ordenanza del ejército, y ¡viva la libertad!

Bien ha hecho La Epoca en gritar al fin de su perorata ¡viva la libertad! porque sin este esdudo salvador se la comen viva las oposiciones avanzadas.

Y el caso no era para menos.

¿Quién le manda á La Epoca tomar en sus lábios doctrinas contrarias á la libertad de pensar?

Cada gacetillero liberal es muy dueño, si señor de organizar el ejército á su manera, que si no sabe nada de nada, en cambio puede hablar de todo gracias á la libre emisión del pensamiento.

Conque lo dicho dicho, y ¡viva la libertad!

La Iberia, periódico del señor Sagasta, dice así:

«La prensa sigue ocupándose de la crisis, dando por seguro que ésta habrá de verificarse en cuanto regrese S. M. el rey.

Ya hemos dicho que esto no ocurriría tan pronto como se cree, y podemos añadir que el plazo de existencia de este gobierno (tal como está constituido) será más largo quizá que lo que muchos imaginan.»

Ya lo saben los hambrientos que esperaban sentarse á la mesa de un momento á otro.

Los fusionistas no han acabado de comer todavía y tendrán que aguardar á que éstos abandonen el comedero que ellos desean ocupar.

Paciencia y pueden entre tanto ir tomando unas copitas de ageno para aumentar el apetito.

Tengo ganas de ver comer contribuyentes vivos.

El Correo desea un ministerio ancho y alto.

Pues tratándose de anchuras no encuentro nadie mas capaz que el conde de Toreno.

Y si se busca altura, por ahí andará, si no ha muerto, el gigante vizcaino que podría ser el gastador del ministerio:

Como quien dice, el presidente del Consejo de ministros.

Dice El Dia:

«Pedir á la mayoría de nuestros políticos que pospongan á los intereses de la patria sus propios intereses, es perder el tiempo lastimosamente. Al país toca imponerse, concediendo importancia á lo que en realidad la tenga, y no dando oídos á las declamaciones de los intrigantes.»

Que es lo mismo que aconsejarle que no dé oídos á nadie.

Porque así como ninguno tiene importancia en cambio todos son intrigantes.

En cuanto tenga noticia de una excepción lo haré presente.

Del mismo periódico:

«Hasta las siete de la tarde no se había recibido ningun telegrama oficial de Hamburgo, lo cual no es extraño, porque el rey habrá permanecido todo el día presenciando las maniobras del ejército alemán, en las que toman parte unos 40.000 hombres.»

Y luego añade.

«Del extranjero no hay nada importante.»

Pero hombre, ¿le parece á V. poco lo anterior?

¡Estos monárquicos de pega son tan francotes y descontentadizos.

Y ya que tengo en la mano El Dia, periódico, no quiero dejar de dar á conocer á mis lectores algunos expresivos párrafos de un artículo del mismo titulado El partido liberal.

Hay pinceladas maestras.

Oído á la caja.

«¡Que espectáculo tan triste presenta en estos momentos la política! Cada ambición, sin más merecimiento que el desapoderado apetito, ha reunido unos cuantos amigos, constituyendo como especies de bandas negras dispuestas á defender al que pague con más próxima esperanza de cartera sus servicios.»

¿No es verdad que es expresivo?

Parece estarse viendo una bandada de buitres hundiendo su corvo y duro pico en las entrañas de los contribuyentes.

Allá va otro parrafito encantador:

«Es indispensable que de la próxima crisis salga un ministerio muy fuerte (que no saldrá), capaz de frenar todas las impacencias y de acallar (que no las acallará) las desapoderadas ambiciones que destrazan al partido liberal; un ministerio que se imponga á todos, (que no se impondrá), y prescindiendo de estas agitaciones estériles, lleve á cabo las reformas que el país pide en vano desde hace tanto tiempo (que no las llevará.) Si eso no sucede, el partido liberal habrá fracasado en la empresa que se le confiara el 8 de Febrero; su ruina será inevitable, comenzando para la patria días de verdadera angustia.»

El partido liberal fracasó en cuanto vino al mundo, y desde entonces están corriendo para la patria días de verdadera angustia.

El Dia, está pues, equivocado cuando anuncia ahora el comienzo de dichas angustias.

El Dia ha confundido el principio con el fin.

rio de Pilatos. Atizaron en pos de él al más asqueroso populacho del puerto, que con silbidos, blasfemias é imprecaciones lo acompañaba por las calles de aquella ciudad que tan altos beneficios había recibido de la sabiduría de su gobierno. Le fueron confiscados los coches, quitados los caballos, robados los muebles del palacio; y no bastando esto á la codicia del vencedor, corrompieron á uno de sus familiares, el cual con la más negra traición descubrió donde estaba escondida la vajilla y demás plata de su señor, que igualmente le fué robada. En seguida lo enviaron á Turin, haciendolo entrar en las ciudades de Romaña á medio día para que la bribonería del país, que lo aguardaba, lo escarneciese como el más vil galopin. Esta es la guerra cortés de aquellos que anunciaban como enviados á los Estados de la Iglesia pa-

ron de gloria por haber sostenido con tanta intrepidez la retirada de sus camaradas. Otro batallon romano mandado por Serra, sostuvo una segunda carga no menos terrible que la primera, y los piemonteses no pudieron avanzar un paso:
La pequeña columna se retiraba en buen orden deteniendo el ímpetu del enemigo, como los antiguos partos; porqué retrocedían, cargaban, luego hacían frente, y disparaban, matando á muchos desde las alturas ó detras de las colinas que iban costeano para librarse de las cargas de la caballería. Mas al llegar á una llanura, los caballos se les hechan encima. Entonces los soldados romanos formados en masa hacen una descarga y avanzan á la bayoneta con tanto arrojo que dispersaron á la caballería. Tres veces se puso en orden y volvió á la carga; tres

aquel puñado de hombres: á la cabeza de las filas pontificias iban los cazadores romanos, todos jóvenes de primer pelo y visos en la guerra. Vogelsanl y Kanzler gritaron:
—Firmes. Aguarden el ataque. Cuando viérais la pupila de los primeros caballos estais á tiro: disparad todos á la vez.
Los caballos venían á galope para romper la columna. Los jóvenes cazadores fuertes como un muro de bronce los aguardaban: cuando estuvieron á tiro de piedra, dispararon todos en la frente de los caballos que á tal golpe imprevisto recularon aturdidos se cabitaron, se enredaron, se desbandaron, sembrando el desorden y la confusión en las filas posteriores, y tuvieron que replegarse mucho para volver á formarse. Los cazadores perdieron sesenta hombres, pero se corona-

ra hacer reinár el orden, la moral y las virtudes religiosas y civiles, que la perfidia clerical había arrancado y hecho desaparecer de aquel suelo fe-liz (.)
Mientras Cialdini batía la fortaleza de Pesarno, los que estaban de centinela en lo parte del mar, descubrieron una pequeña embarcación que viento en popa venia de Ancona cargada de municiones y víveres. El comandante del fuerte, que la aguardaba, conoció que iba á caer en las garras de los piemonteses; y llamando á su presencia al carabainero pesarese Panicali, le dijo.
—Tú que eres del país y conoces todos los senderos, ¡te atreverías á ir por detrás de las malezas hasta la

(.) Estos detalles son tomados de los escritos públicos ó referidos de viva voz por algunas, de las mismas víctimas.

El corneta de órdenes del general, *El Siglo*, anuncia el porvenir de este modo: «Las noticias de hoy carecen de interés. Siguen los pronósticos acerca de lo que sucederá á mediados de Octubre. Sucederá, si sucede algo, lo de siempre. Que los menos quedarán contentos y los más disgustados.»
Y *El Globo* que no se muere la lengua, pone en solfa las palabras de *El Siglo*, diciendo: «Los menos qué? ¿Los más qué? Pues por algo habrá subrayado *El Siglo* estas palabras.
¿Serán los menos leales los contentos y los más fieles los disgustados?
¿Serán los menos torpes y los más bobos?
¿Serán los menos antipáticos y los más impopulares?
En cualquiera de estos casos, tómese por el lado más favorable ó por lo menos lisonjero resulta entre los más, el general.»
Chúpate esa, trompeta.

Noticias

El día pasado se espantó un caballo que llevaba un hombre, por la calle del Monte, tirando al suelo á una chica que pasaba por aquel sitio, causándola una herida, en la frente de la que fué curada en la botica de socorro del Sr. Maraño, retirándose después á su casa.

El día 7 del próximo Octubre se celebrará una gran función en el Convento de Dominicanos de las Caldas. La misa dará principio á las diez con S. D. M. de manifiesto y sermón que predicará D. Ceferino Calderon párraco de Torrelavega.

Por la tarde á las tres procesion por las calles á la cual asistirá una música de esta ciudad.

Anteayer acudió mucha gente al hermoso paseo de la Segunda Alameda. Los carruages del tranvía-urbano trasladaron á dicho sitio centenares de personas.

Tambien en el Sardinero hubo bastante animacion.

El domingo se incendió una chimenea en el barrio de Molnedo, el fuego quedó sofocado en seguida merced á la oportuna llegada de varios vecinos.

Mañana miércoles se celebrará en la Audiencia territorial de Burgos, la vista de la causa por injusticia instruida á instancias del alcalde de Santander, contra el director de nuestro colega local *El Eco de la Montaña*.

De todas veras deseamos su absolucion.

Ha sido nombrado secretario de la Junta de instruccion pública de esta provincia, don Miguel Gutierrez Colomer; á quien felicitamos sinceramente.

Hoy podemos ampliar con nuevos detalles el telegrama que anteayer anticipamos á nuestros lectores del escandaloso robo cometido en la caja de la tesorería de Hacienda de Zaragoza.

A las nueve de la mañana de ayer fué á abrir el departamento indicado el jefe don Santiago Pallarés, encontrándose, segun ya manifestamos, con que la puerta estaba abierta y entornada.

Los jefes de aquella delegacion, el gobernador civil y el juez Sr. Marquirán se presentaron en el acto.

Allí presentes todos se procedió al exámen de la caja y se vió que de la llamada reservada se habian extraido 40.000 duros en billetes de Banco. Se ha adquirido tambien la certidumbre de que los ladrones no han querido sustraer metálico, supuesto que junto á los billetes habia importantes cantidades en oro y plata, que han quedado allí.

El juzgado encontró varias llaves perfectamente falsificadas.

En ninguna puerta aparece fractura ni señal de violencia.

Las tres llaves verdaderas de la caja se han encontrado en poder de los tres jefes de aquella delegacion,

Las tres llaves falsas se adaptan á una de las dos cajas de caudales,

En el mostrador se encontraron las cinco llaves de la puerta.

Los gefes de los regimientos á que pertenecen los soldados que daban la guardia, se presentaron en el acto.

Dichos jefes, los empleados y los centinelas prestaron inmediatamente declaracion.

No es cierto, como dice un periódico local, que el delegado de Hacienda, Sr. Puig Samper, se encontrara cazando en Caspe.

De público se dice que los centinelas que prestan servicio de vigilancia en aquel centro no se han apercibido de nada, ni han podido notar ni el más ligero detalle de lo que por lo visto ha ocurrido durante la noche.

Un periódico añade que los centinelas permanecieron to la la noche de pié junto á la caja y que nada han oido.

La compañía del ferro-carril Great Eastern acaba de hacer en su línea principal, en Brentwood é Igatestone, un ensayo de traviesas de hierro colado. Hasta ahora se halla que el movimiento de los wagones en dichas traviesas se efectúa fácilmente y sin oscilacion.

Dicen los periódicos de Inglaterra que son, hasta ahora, 1.200 aspirantes á la plaza de verdugo de Lóndres, vacante en la actualidad.

Dicho funcionario carece de sueldo fijo, cobrando tan solo 10 libras esterlinas por cada ejecucion.

Tomamos literalmente de la *Estafeta de Paris*.

Hé aquí las concesiones que, segun los rumores mas válidos que circulan en Berlin, acuerda Alemania á España:

»1.ª Participacion de España en las deliberaciones de las grandes potencias.

»2.ª Voz deliberativa en los consejos de las potencias para los negocios de Europa.

»3.ª Voz y voto para los consejos de las potencias en los negocios fuera de Europa.

»4.ª Apoyo de Alemania á cuantas reclamaciones tenga que dirigir en lo sucesivo España á las naciones del mundo civilizado.

»5.ª Alianza defensiva y ofensiva entre Alemania y España, para en el caso de que una ú otra de estas naciones entre en guerra con una potencia Europea.

»La declaracion de guerra por parte de Alemania ó de España, ó contra una ú otra de estas naciones, se tendrá por *casus federis*.

»6.ª Queda España en libertad de extender su política en el Norte de Africa, conforme convenga á sus intereses »

Se ha hecho un curioso cálculo:

Puestos en fila los 37.000 buques de comercio que posee Inglaterra, el primero entraria en el puerto de Lisboa cuando el último no habria salido de los docks de Lóndres.

Su Santidad Leon XIII ha renunciado nna herencia de diez millones que le habia dejado al morir un rico italiano.

El Santo Padre solo ha conservado 300.000 francos para aplicarlos á las necesidades de la Iglesia.

En carta que desde Manila dirigen á *El Liberal*, se asegura que estaba preparándose una importante expedicion á Joló, al frente de la cual se pondria personalmente el capitán general, Sr. Jovellar.

En la misma carta se enumeran las fuerzas, tanto peninsulares como insulares, que habrán de tomar parte en la expedicion.

Segun *La Correspondencia de España* en el Consejo de ministros celebrado en la noche del 22 de los corrientes, se han acordado las bases para la reglamentacion de las dietas que han de concederse á los testigos que depongan en los juicios orales con arreglo á lo dispuesto por su ley de Enjuiciamiento criminal.

Jaen, lo mismo que Granada, se preocupa de la notable desproporcion entre los nacimientos y las defunciones, que se viene observando gace tiempo en aquella capita, a s como en Úbeda, Linares y otras muchas po-

blaciones de la provincia. La excesiva mortalidad que arroja allí la estadística, ha llegado á alarmar la opinion, reclamando serio estudio por parte de la junta de sanidad.

En el día 3 del actual el presbítero D. Juan Zaporta Carcía, capellan párraco castrense del hospital Militar de Ceuta, bautizó solemnemente, con conocimiento y autorizacion del señor subdelegado castrense, á un chino de 44 años de edad, conocido por Andrés Asiático. Se le puso por nombre Estéban Juan de los Dolores, y fué su padrino Don Juan de la Rosa Garcia, ayudante de sanidad del mencionado hospital.

Una conversion muy notable acaba de verificarse en Inglaterra. Se sabe que la parte creyente de los protestantes ha tenido la laudable intencion de rivalizar con los católicos en el terreno de la caridad, y ha organizado las *Hermanas de la Caridad protestantes*.

Una de estas hermanas, miss Tecla, que residió largo tiempo en Bombay con el nombre de sor Tecla, y que se ha señalado por actos de gran abnegacion y sacrificio, acaba de volver á Inglaterra y se ha convertido al catolicismo. Es en este momento hermana novicia en el convento del Sagrado Corazon de Rochampton.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 24 (7-20 n.)

Han llegado los ministros de la Grauja.

En la reunion que verificará esta noche el partido de la izquierda, creese que se acentuará la division entre algunos de sus individuos.

BOLSA.

Deuda perpétua del 4 por 100 inferior..... 61'45
Deuda amortizable del 4 por 100. 62'95
Billetes hipotecarios de Cuba.... 94'00

INSTITUTO CARBAJAL

La matrícula para todas las asignaturas que forma la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la Secretaria del excelentísimo Ayuntamiento, desde el día 15 del mes corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripcion á los que así lo soliciten por medio de la oportuna instancia.—El Director, Ricardo Oláran

MAIZ Y CEBADA

Se venden clases superiores á precios muy arreglados en el almacen de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, número 5.

Llevando partidas, el precio será más económico.

COLEGIO

DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA

PURISIMA CONCEPCION.

Calle Rupalacio (o del Peso) núm. 15. 2.º
El despacho estará abierto de once á doce de la mañana.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA

Saldrán de Santander en viaje extraordinario para Habana y Veracruz el día 5 de Octubre el vapor

P. DE SATRUSTEGUI, y el 5 de Noviembre el vapor HABANA.

Admiten carga y pasajeros. Consignatarios en Santander los señores Angel B. Perez y C.ª Muelle, núm. 36.

COLEGIO FRANCO-ESPAÑOL

REMEDIOS, 6, PRINCIPAL. Reforma de letra en 40 lecciones, francés, Inglés, Italiano, Latin, Matemáticas, Teneduría de Libros. 15a7

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER.

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni bouquets artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacen mencionado, á los precios siguientes:

VINOS AÑEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » 4 »

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacen vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

LA MONTAÑESA UNIVERSAL.

SANTANDER.

FÁBRICA DE REFINACION.

de aceite de oliva, puro, sin rival, procedente de Alicante.

Instalada esta fábrica en los inmensos locales que posee el Sr. Soriano en su establecimiento, calle de la Compañía, núm. 3, anuncia al público sus productos garantizando la pureza y bondad de los mismos.

El aceite refinado en esta fábrica no tiene competidor, y sustituye con ventaja sin excepcion á toda clase de mantecas en los usos domésticos.

Se vende únicamente al detall desde un cuarto de arroba en adelante á 70 reales arroba, en la misma fábrica.

Igualmente se vende por botellas de un litro en la misma fábrica y en los establecimientos siguientes:

Don Francisco Rivero, calle de Hernan Cortés, (chocolatería).

Sres. Velarde Sainz, «La Rosita», inmediato al Puente.

Sres. Aldasoro y Compañía, «La Barata», calle del Martillo, y en las de los señores que lo soliciten al fabricante Don Ignacio Soriano.

3—Compañía—3 sm

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales. 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

Diferencia entre lo temporal y eterno

GRISOL DE DESEÑAÑOS

por

El P. Juan Eusebio Nieremberg

nuevamente corregido

Se halla de venta en la librería del Puente, número 16.



LA NIÑA

Andrea Bonen y Mújica

HA FALLECIDO

á la edad de cinco años

Sus desconsolados padres y hermanos, suplican á sus amigos, se sirvan asistir á la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria calle de Vargas número 15, al cementerio hoy á las seis de la tarde, á cuyo favor vivirán reconocidos;

Santander 25 de Setiembre de 1883.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER.

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Octubre.

Y el 20 de Noviembre

CIUDAD CONDAL

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de este puerto el día 4 de Octubre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiendo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.

Expreso número 32... á las 10 mañana.
Miato... número 34... á las 6:45 mañana.
Miato... número 30... á las 7:10 —
Miato... número 36... á las 5:30 tarde.
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.
El tren número 36 muere en Bârcena.

LLEGADAS.

Expreso número 31... á las 4:10 tarde.
Miato... número 37... á las 7:50 —
Miato... número 33... á las 8:30 mañana.
Correo... número 35... á las 8:50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.
El tren número 33 nace en Bârcena.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administración á las 9:30 de la mañana y de la estación á las 10 de la mañana, y llegará á esta ciudad á las 4:10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administración á las 5 de la tarde y de la estación á las 5:30, y entrará á las 8:30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10:30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 y entrará del 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge para el correo general á las 9:20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 8:40, y la del de la estación del ferrocarril á las 9:45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 6, 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, 5-25 y 7 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 6-30, 8-45 y 12 de la mañana, y 2, 4, 6-10 y 7-30 de la tarde, discrecionales.

Cespedon á Santander.—A las 5-45, 7-45, 9-30 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Santander á Cespedon.—A las 6-30 y 8-45 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Santander á Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y

11-30 de la mañana, y 2, 3-30 y 6-30 de la tarde.

Puntal y Peireña á Santander.—A las 6-45, 9 y 12-15 de la mañana y 2-45, 5 y 7-15 de la tarde.

Santander á la Magdalena.—A las 6, 7, 8, 9, 10, 11, 11-30 y 12 de la mañana y 3-30, 4, 4-30, 5, 30, 6, 6-30 y 7 de la tarde.

Magdalena á Santander.—A las 6-15, 7-15, 8-15, 9-15, 10-15, 11-15, 11-45, y 12-30 de la mañana, y 3-45, 4-15, 4-45, 5-15, 5-45, 6-15, 6-45 y 7-30 de la tarde.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregación de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE;

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.